

XXXIII. עבודת ציבור
Dr. MARION ERNŐ
 A szerkesztést és
 kiadást lelejtés:
SCHÖN DEZSŐ
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 TEL AVIV, Schesinger u. 9
 Telefon: 29-98

הַיּוֹמָאָה

PARTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש
 (אור קלט)
 עתון חמישה בלתי ממשלתי בשפה אנגלית
 שנה ל"ב
 הוציא: ד"ר א. מרמון
 מחיר: ד"ר 10
 המערכת וההנהלה:
 תל אביב, רחוב שלינגר 9

Anglia öt éves megneemtámadási szerződést javasolt Izrael és Transzjordánia között

Miről tárgyalt a minisztertanács tegnapi rendkívüli ülése?

Hivatalosan közlik: A kormány keddi rendkívüli minisztertanácsa külpolitikai és nemzetvédelmi problémákkal foglalkozott.

Tekintve, hogy Ijzár 15-ike a függetlenségi nap, ezidén szombatra esik, elhatározták, hogy javaslatot nyújtanak be a parlamentnek a függetlenségi nappal szülő törvény megváltoztatására. A javaslat szerint az ünnepségeket vasárnap, Ijzár hó 6-ikán fogják megtartani. A minisztertanács jóváhagyta az ünnepségekkel kapcsolatos tervet, valamint a költségvetést.

Ammanban is volt minisztertanács

A Máárvj jelentése szerint a keddi rendkívüli minisztertanács napirendjén az az angol javaslat állott, amely meg nem támadási egyezmény megkötését ajánlja Izrael és Transzjordánia között. Ezt megelőzően a transzjordán kormány is tartott minisztertanácsot Ammanban.

A minisztertanács, amelyen David Ben-Gurion elnököt, kedden reggel 9 órakor kezdődött Jeruzsálemben. A kormány tagjai lemondták másirányú elfoglaltságukat, hogy részt vehessenek a nagyfontosságú tárgyaláson, amelynek kifejezett célja az Izrael és Transzjordánia közötti tárgyalások helyzetének tisztázása volt.

Sháret külügyminiszter beszámolt a Transzjordániával folyó tárgyalásokról és a Sir Knox Heim angol követvel folytatott megbeszéléseiről.

Majd ismertette azt a jelentést, amit Eljiláhu éjjel washingtoni követőtől kapott és amely beszámol a követnek az amerikai külügyminisztériumban folytatott tárgyalásairól.

Jeruzsálem kérdése is szóba került

A rendkívüli minisztertanács összehívását szükségessé tette az a körülmény is, hogy a Kezességi Tanács ismét tárgyalni kezdte Jeruzsálem státusát, amelyet önálló egységként kívánják kezelni.

Tartani lehet attól, hogy ezt a szabályzatot a Tanács második olvasásában is elfogadják, amennyiben Amerika és Anglia megbízottjai nem fognak tiltakozni ellene és nem fogják követelni a többi javaslat letárgyalását.

Amerika azonban csak akkor hajlandó támogatni az izraeli tervet, ha előzőleg Izrael és Transzjordánia megállapodott Jeruzsálemben vonatkozólag.

Ez a terv szervesen hozzátartozik a jelenleg Izrael és Transzjordánia között folyó tárgyalásokhoz, ezzel magyarázható Aba Evién Genfben tett tegnapi nyilatkozata, mely szerint a Kezességi Tanács Jeruzsálemi vitája megakadályozza az arabokkal folyó békéltető tárgyalásokat.

Az amerikai külügyminisztérium azt kívánja Izraeltől, hogy terjesszen a Kezességi Tanács elé kompromisszumos javaslatot Jeruzsálem ügyében.

Transzjordánia azonban nem akar kötelezettséget vállalni a szenthelyek nemzetközi ellenőrzése tekintetében. Valószínű, hogy

Általános sztrájkhullám fenyegeti egész Franciaországot

Páris (UP). — Az 1947-ben lefolyt nagy általános sztrájk óta a legnagyobb sztrájkhullám fenyegeti Franciaországot. Közel 200 ezer autógyári és vasúti munkás szüntette be a munkát Páris környékén és a munkaszüneteltetések rohamosan terjednek az egész országban. A nagyobb francia városok textil-, kémiai- és ipari dolgozói is a sztrájk mellett döntöttek. A francia szállítmányozási munkások 85 százaléka szavazott a sztrájk mellett. Mind a kommunista, mind az egyéb szakszervezetek követelik a magasabb munkabéreket, illetve az új kollektív szerződésükig ideiglenes előlegek folyósítását a dolgozóknak.

Páris közlekedését a teljes megbénulás veszélye fenyegeti, mert az autóbussz társaságok és a földalatti villamosvillamosok dolgozói nagy többséggel a bizonytalan időre szóló munkaszüneteltetés mellett döntöttek.

A Bidault-kormány érdekelt szakminiszterei kedden reggel minisztertanácsot tartottak a miniszterelnök távollétében. A minisztertanács döntése értelmében a kormány felül fogja vizsgálni a munkabérek kérdését, de egyben tekintettel lesz az árakra és az infláció veszélyére is. Ezzel egyidejűleg a kormány megteszi az óvintézkedéseket arra az esetre, ha a sztrájk következtében a közlekedési, valamint a gáz- és villanyművek kénytelenek volna leállni.

amennyiben létrejön a meg nem támadási szerződés Izrael és Transzjordánia között, Transzjordánia hozzájárul a zsidó kompromisszumos javaslatához is.

A fegyverszállítási probléma is újabb kártya Amerika kezében: ezzel kíván nyomást gyakorolni Izraelre, hogy mielőbb egyezzen meg Transzjordániával.

Miután a békeszerződésre irányuló tárgyalások a hatarmegállapítással kapcsolatos technikai nehézségekbe ütköztek, az angolok javaslatot tettek arra, hogy az érdekeltek elégedjenek meg egy öt évre szóló meg nem támadási szerződéssel, amely nem kötelez végleges határokat elismerésre, — fejezi be feltűnésteltető beszámolóját a lap.

Tovább zajlanak a hullámok Izrael fegyverszállítási kérése körül

Politikai körök politikai nyomást látnak a washingtoni külügyminisztérium özlésében.

Az amerikai külügyminisztérium sajtófőnökének, Michael McDermottnak az a közlése, hogy Izrael hivatalosan fegyvert kért az Egyesült Államoktól és Angliától, nagy hullámokat vert a nemzetközi közvéleményben. Ugyanakkor minden jel arra mutat, hogy az ügy nyilvánosságra hozatala meglepetésként érte Izrael kormányát és diplomáciai képviselőit. Izrael washingtoni követése körében az a vélemény, hogy a bejelentés révén a külügyminisztérium nyilvános választ adott az amerikai konzista tanács multheti küldöttségének, amely tiltakozott az arab államok részére történő angol fegyverszállítások ellen.

Kinek volt szüksége a nagy amerikai hírvéresor?

Izraeli körökben rossz benyomást tett az a mód, ahogyan Amerika a kérdést nyilvánosságra hozta. Semmi kétség aziránt, hogy magát a hatalmas hírvéresor politikai aktusnak szánta a State Department. Miután a nyugati hatalmak gyors tempóban felfegyverzik az arab országokat, Izrael fegyvert akart vásárolni a nyugati hatalmaktól, ami érthető és természetes lépés. Izrael ezt a fegyverszállítást egyáltalán nem akarta politikai feltételekhez kötni. Ezek után mégis egyoldalú hírvéresor következett be Washington részéről, aminek az az átkészítő tendenciája, hogy zsidó államot befektetők a keleti blokk szemében.

Ez az amerikai propaganda azt a látszatot akarja kelteni, mintha Izrael fegyverszállítási iránti kérésével a Nyugathoz akarna közeledni. Ugyanakkor az amerikai belső közvéleményt is igyekszik ez a propagandában megnyugtatni, amely az utóbbi hetekben igen nyugtalan az arab országok felfegyverzése miatt. A találgatás ilyen módon való

előkészítése után világos, hogy amennyiben Izrael visszatartja az amerikai feltételeket, az amerikai népek azt fogják mondani, a zsidó-amerikai viszony romlásáért kizárólag Izrael a felelős, mert vonatkozott elfogadni Amerika feltételeit, holott azokat minden európai és ázsiai ország elfogadta, amely Amerika gazdasági és katonai segítségét akarta élvezni. Washington azt is reméli, hogy az amerikai követelményeknek Izrael által történő visszatartása véget vet annak a propagandának, amelyet a zsidók Amerikában ebben az ügyben kifejtének.

A rendszerint jól értesült Háárec szerint valószínű, hogy Izrael tiltakozást fog bejelenteni Washingtonban a mód ellen, ahogy Izrael kérését publikálták, anélkül, hogy erről a módról Izraellel előzőleg tanácskoztak volna.

Izrael nem kért fegyvert más országoktól

Illetékes helyen kijelentik, hogy Izrael — Anglián és Amerikán kívül — egyetlen más országhoz sem fordult hasonló megkereséssel. Különböző körök sajnálkozással fejezték ki afelett, hogy hogy a kormány nem intézett hasonló megkeresést a keleti blokk országaihoz, habár Izrael kölcsönkérései ügyében Moszkva hónapok óta még mindig nem válaszolt. Mindazonáltal megjegyzik, egy ilyen lépés eloszlatta volna a keleti blokk országaiban azt a gyanút, mintha Izraelnek ez a lépése közeledést jelent a nyugat felé. Nem beszélve arról, hogy ezzel a kormány elhárította volna bizonyos izraeli körök kritikáját is.

Beavatott körök megállapítják, hogy más országokhoz nem is kellett hasonló kérés intéznie, mert ezekben az ország-

Jeruzsálemi tudósítónk közlése szerint a minisztertanácsal kapcsolatosan elterjedt szenzációs hírek tulzoltak. A külügyminiszter bejelentette, hogy

a Transzjordániával folyó tárgyalások eddigi keretei elégteleneknek bizonyultak és a kormány más utakat fog keresni a meg egyezés megteremtésére.

Sháret állítólag a következő mondatot fejezte be beszámolóját: „Keressük meg annak a módját, hogy hogyan lehet Transzjordániával formális békét kötni nélkül döntő jellegű megállapodáshoz jutni. Azt hiszem, hogy ezek a tárgyalások lényeges közlekedésre fognak vezetni a két állam között.”

gokban a fegyverszállítás „normális” kereskedelmi ügyet. Azt is megjegyzik, hogy a keleti országokból — mint például Csehszlovákiából — való fegyverszállítás pénzügyi vonatkozásai egészen más feltételek, amit Izrael jelenlegi pénzügyi nehézségei mellett nem szabad figyelmen kívül hagyni. Ezzel szemben külön megkeresést kellett intézni Angliához, amely fegyverrel látja el az arab országokat, valamint Amerikához, amely még mindig embargo alatt tartja a Közelkelet felé irányuló fegyverszállításokat. Ennek a kérésnek tehát külön politikai jelentősége volt. Izrael különben is remélte, hogy ezt a fegyvert és katonai felszerelést kölcsön formájában fogja megkapni, — fejezi be fejtegetését a Háárec diplomáciai levelezője.

Izrael mindenünnen igyekszik fegyvereket szerezni védelmi célokra

Az amerikai külügyminisztérium szokatlan nyilatkozatával és a körülötte keletkezett nagy sajtóvisszhanggal kapcsolatban a Kirjához közelálló Dávár a következőket írja: Izrael kormányának hónapok óta érintkezésben van különböző országokkal, — köztük ugyiltszik Amerikával és Angliával is, — hogy a védelméhez szükséges fegyvereket megszerezhesse.

Izraeli körök ezért furcsának találják azokat a híreket, amelyek az elmúlt két-három napon jelentek meg a világsajtóban arról, hogy Izrael újabb megkereséssel fordult Washingtonhoz és Londonhoz fegyverszállítás ügyében. Izrael politikája e téren világos: Az állam fennállása óta, miközben a betolakodó arab hadakkal küzdött, Izrael igyekezett a világ különböző pontjain megszerezni azt a fegyvert, amelyre honvédelmének biztosítására szükség van. Ez a törekvés most annál sürgetőbb lett, tekintve az arab államok lázas fegyverkezését és azokat a hatalmas modern fegyverszállítványokat, amelyek a Közelkeletre özönlenek.

Ez a „második forduló”, irányuló előkészület, amelyet Izrael biztonságának felelős tényezői a maga teljes komolyságában felismertek, arra kényszerít Izrael, hogy katonai szempontból szintén felkészüljön. Nem csoda tehát, ha állandóan források után kutat, amelyekből a védelméhez szükséges fegyvereket a világ bárhol fellelhető pontján megszerezze.

Az amerikai sajtó továbbra is vezető helyen foglalkozik az izraeli fegyverszállítások kérdésével. A New-York Herald Tribune keddi vezércikkében követeli Angliától és Amerikától, vessék latba teljes befolyásukat, hogy a közelkeleti államok megegyezzenek.

Azzam pasa is nyilatkozott

Kairó (AFP). — Azzam pasa, az Arab Liga lemondásban levő főtitkára, kedden sajtókonferencián nyilatkozott Izraelnek az arab államok fegyverkezésével kapcsolatos állásáról. Szerinte az arab államok nyit fegyverszállításait nem lehet összehasonlítani azokkal a titkos készletekkel, amelyeket Izrael halmozott fel az utóbbi években. Azzam pasa szerint Izrael nyilatkozata nem más, mint propaganda, amellyel álcázni akarja az arab Palesztinával és a Közelkelet más államaival szembeni rossz szándékait.

Tel Chájban megtartották a Trumpeldor ünnepséget

Jigál Jádin vezérkari főnök napiparancsa Adár 11-ike alkalmából

Tel-Chájban szép ünnepségek keretében emlékeztek meg József Trumpeldor és társai hősihalálának 30-ik évfordulóján. Délelőtt katonai díszszemle volt, ahol felolvasták Jigál Jádin tábornok hadiparancsát.

Jigál Jádin tábornok, vezérkari főnök Adár 11 napjára a következő napiparancsot adta ki:

„Az izraeli hadsereg szárazföldi, légi és tengeri erőinél szolgáló katonáknak! Az a bátorság, hőség és küldetéshez való ragaszkodás, amit Tel-Cháj hősi védei ezen a napon tanúsítottak és ezáltal egy emberöltőn keresztül mintaképpül szolgáltak a zsidó védelem emberei számára, — teljes egészében a zsidó hadsereg katonáinak jutott osztályrészül.

Amit Tel-Chájban elvetettünk — Ej-látban érlelte meg gyümölcsét.

A ránk leselkedő nagy veszélyek látán gondoljunk ma arra a szimbólumra, amely Tel-Cháj és Ejilát napjainak egymásbafonódásából kiragogy:

Ez a szimbólum az egész jisiv makacs védelme és az a hatalmas lendület, amellyel minden támadást és betolakodást visszautasítottunk.

Jigál Jádin, tábornok, a vezérkar főnöke.

Délután az ifjúsági szervezetek hagyományos felvonulását tartották meg, amelyben három oltóábró gyermekei vettek részt, köztük olyanok is, akik csak néhány nappal ezelőtt érkezték meg az országba.

A kormány és a Kneszet tagjai kísérték örök nyugovóra Jeruzsálem ostromának megtörőit

Herzl-hegyen nyugszik a 120 latrui hőshalott

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától): Kegyeletteljes szertartással búcsúzott el kedden Jeruzsálem a Latrun környékén elesett 120 katonától, akik életük árán nyitották meg az utat az ostromolt fővárosba. A szertartás első része délelőtt 11 órakor kezdődött a Jesurun-templom előtt, a kormány, a Kneszet és a hadsereg képviselőinek jelenlétében. Goren tábori főbíró mondotta el a Jizkor-imát a halottakért, majd dr. Dov Jozsef mondott búcsúbeszédet a kormány nevében.

Ezután dr. Herzog és Uziel főbírók tartottak gyászbeszédet, majd dr. Auster főpolgármester tolmácsolta Jeruzsálem búcsúszavát, párhuzamot vont Tel-Cháj — amelynek Adár tizenegyediké az emléknappja — és a latrui csata hősei között. Végül Mose Krausz tábori kántor mondotta el az Él mále ráchámim imát és a szülők egyike kádjst mondott a mikrofon előtt.

Ezután elindult a gyászmenet, amelyet a tábori rendőrség autói nyitottak meg. Utáruk haladtak a katonai tengerautók a nemzeti lobogóval letakart koporsókkal. A jeruzsálemiek ezrei állottak meg a menet előtt, a csúszdában az utcák mentén, amerre a menet elvonult. A teherautókat a közelet képviselőinek kocsjai követték és utánuk a jeruzsálemi, tel-ivivi és nafjai autóbuszok kettős sora, amelyekben a halottak hozzátartozói és ismerősei foglaltak helyet. A menetet magánautók, valamint a katonai és polgári rendőrség kocsjai zárták be.

A Herzl-hegyen levő hősi temetőben már kiásták a sírokat, mikor a gyászmenet odaérkezett. Négy-nyolc katonát emelte le egyenként a koporsókat az autókra, és a díszsereg sora között a sírokhoz vitte. Az elesetteket közös sírokban temették el. Azok

akik egy helyen haltak meg, egy sírban is nyugszanak.

Mialatt a hozzátartozók sírása közepette az első göröngyöket hányták a koporsókra, Bar-Zakaj főbíró elnevezte el egy gyászszóval, utána pedig Eliezer jeruzsálemi katonai főbíró mondott beszédet a strok felett. „Az elesettek emléke, — mondotta, — arra kötelez minket, hogy még jobban

megtanuljuk a hazánk védelméhez szükséges fegyver fogást.”

Reuven Masz, az elesett katonák szüleinek bizottsága nevében beszélt és hangsúlyozta, hogy a szülőknek nem sirással és gyásszal kell megemlékezniük gyermekeikről, hanem alkotómunkával azért az országért, amelyért a fiatalok oly bátran harcoltak és áldozták életüket.

A szertartás végén a szülők egyike ismét kádjst mondott, majd a katonaság háromszoros díszlovást adott le halott bajtársai emlékének tiszteletére.

A Herzl-hegyi szertartáson Dov Jozsef és Golda Meirson miniszterek kívül Sprjn-zák házelnök, Auster főpolgármester, valamint a különböző pártok Kneszet-tagjai is résztvettek.

Az új költségvetés 25 százalékkal lesz magasabb, mint a mostani

Néhány százezer font fölösleggel fog zárulni a folyó költségvetési év

Az 1950-51-es költségvetési törvényjavaslatot valószínűleg csak március második felében nyújtják be a Kneszetnek. Így a költségvetési vita előrelátólag csak a pézsáchi parlamenti szünet után kezdődik. A minisztériumok megfeszített tempóval dolgoznak költségvetési előirányzataikon és valószínű, hogy a közeli hetekben azokat már be is terjesztik a pénzügyminisztériumhoz. Mint a múltévben, ezúttal is három külön költségvetés lesz az államnak: rendes hadügyi és országfejlesztési költségvetés.

A jelek szerint a folyó költségvetés néhány százezer font felesleggel fog zárulni. A költségvetés egyes tételeiben nem folytak be az előirányzott jövedelmek, így az örökösödési és a klitaadónál, más tételeknél azonban a jövedelmek magasabbak, mint az előirányzott volt. Ugyanakkor azonban nőttek a kiadások is különösen egyes élelmiszerek szubvencio-

nálása, valamint a közoktatásügyi kiadások növekedése miatt. Ugyancsak növelték a kiadásokat a kormányhivataloknak Jeruzsálembe való áthelyezésével kapcsolatos költségek.

Azt hiszik, hogy a jövő évi rendes költségvetés 25 százalékkal lesz magasabb, mint a múltévi. Az országfejlesztési költségvetés csak azokkal az összegekkel fog növekedni, amelyeket az idei országfejlesztési költségvetés alkalmazása során különböző okokból nem használtak fel.

Minden ole 250 font értékű holmit hozhat be importengedély nélkül

Rövidesen megkezdí működését az engedélyhez kötött áruk értékesítésére létesített vállalat

Hirt adunk arról, hogy a kormány kezdeményezésére vállalat létesült az oléholmik értékesítésére. A vállalatban a vámigazgatóság és az Anglo-Palestine Bank vezetősége is résztvesz. A vállalat élére információk szerint A. Arieli helyettes vámigazgató kerül. Valószínűnek tartják, hogy a vállalat már a közeli hetekben megkezdí működését.

A pénzügyminisztérium közben újabb rendeletet adott ki az oléholmik behozatalára vonatkozólag. Az új rendelet szerint minden olénak jogában áll 250 font értékű holmit behozni import-engedély nélkül. (Ez az összeg nem foglalja magában az olé ruházatot és mindazt, amit személyi holminak neveznek.) Olyan cikkek behozatalára, amelyek értéke meghaladja a 250 fontot, az olénak különleges engedélyre van szüksége, amit az a konzul, vagy aijjatiszt állít ki, ahol a beutazási vízumot megkapja.

A pénzügyminisztérium kénytelen volt ilyen rendelkezéseket kiadni, mert utóbb különböző visszaéléseknek jöttek nyomára. Megállapítást nyert, hogy izraeli kereskedők és gyáriparosok különböző árucikkeket vásároltak külföldön s azok átszállítását olékra bízták, akik bizonyos díjazás fejében vállalták ezt a tranzakciót. Az oléholmi formájában az országba csempészett áru fölött az illetékes izraeli szerveknek nem volt ellenőrzésük, minthogy a kereskedők és gyárosok nem nyújtottak be import-engedély iránti kérvényt.

Az új vállalat értékesíteni fogja mindazokat a cikkeket, amelyeket az olék behoznak, kivéve természetesen azokat,

Butorvásárlók figyelmébe!

Komplett mahagoni, vagy dió, 4 ajtó szobaberendezés, előcsatlály minőségben. Saját műhelyünkben készülték IL 166.— Szalonbutorok, fotóelek és paradis-ágyak nagy választékban.

MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. — Ottoman-Bank mellett.

Peszach ünnepét

K. LLEMESEN TÖLTHETI A

“VARDA” Pensióban

Herzlia-Gimelen

Izletes, kóser magyar konyha.

Előjegyzéseket már felvesszünk.

Telefon: 233.

A MÁRCIUS 5-iki

„Hámán felakasztása óta a legjelentősebb purimi esemény.”

(Kishont Ferenc)

ÁLARCOS PURIM BÁL

a Mugarbi összes termeiben, a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária rendezésében

Kezdet: vasárnap este 9-től — hajnalig.

Konferál: Jozsef GOLAND (a „Lilale” művésze) és RONAI András.

Zene: SANDU MARCU kitünő jazz-zenekeze és cigányzenekeze.

Tombola. — Büffé. — Bár. — Meglepetések. — Szépségverseny.

(Jelmez nem kötelező.)

Jegyelővétel a H. O. H. irodájában, T.-A., Lillenblum 33. sz. és az összes Magyar kölcsönkönyvtárakban; Jaffán Fuchs Marcel bútorüzletében, King George 3. szám alatt.

Ujabb súlyos munkáskonfliktus támadt a Magén Chetwood fémipari gyárban

Az üzemi tanács szembehelyezkedve a Hisztadrut döntésével sztrájkba vitt húsz munkást — A vállalat vezetősége a munka teljes leállítására gondolt

A petach-tikvai Magén Chetwood gyárban újabb munkáskonfliktus tört ki. A gyárvezetés elbocsátotta egy Levjn nevű munkást, mire a gyár húsz munkása meghirdette a sztrájkot. A gyárban igen feszült a hangulat. A vezetőség közölte, hogy a sztrájkoló munkásokat elbocsátottnak tekintik.

A petach-tikvai munkástanács foglalkozott a Magén Chetwoodnál előállott helyzetrel. A tanács megállapította, hogy Magén Chetwood üzemi tanácsa egyáltalán nem veszi figyelembe a Hisztadrut utasításait és nem respektálja a Hisztadrut által megkötött kollektív-szerződést. Ezért a petach-tikvai munkástanács

elhatározta, hogy a Hisztadrut megszakítja kapcsolatait a Magén Chetwood gyár munkásaival.

Az ügyel kapcsolatban illetékes helyen a következőket közlik: A Magén Chetwood-gyár vezetősége néhány hónappal ezelőtt közölte, hogy kénytelen korlátozni a munkáját és munkásokat elbocsátani. A petach-tikvai munkástanács által kiküldött bizottság megállapította, hogy az elbocsátások valóban indokoltak. Az üzemi tanács megfellebbezte az ügyet a Hisztadrut végrehajtó bizottságához, mely újabb vizsgálóbizottságot küldött ki. Ez a bizottság is az előzőnek a megállapításaira jutott. Eszerint a gyár vezetőségének jogában áll elbocsátani mindazokat az autógépheggesztőket, akik nem ismerik a lakatos és bádógosmunkát, tekintve, hogy a hegesztésben nincsen egész napi munkájuk.

Az üzemi tanács Lewjn nevű tagja is a leépítő munkások listáján szerepelt. Tekintettel azonban arra, hogy abban az időben Levjn beteg feküdt, a gyárvezetés és az üzemi tanács abban állapodott meg, hogy a felmondást elhalasztják, amíg felépül. Az üzemi tanács később azonban elnevezte ezt a megállapodást és részleges sztrájkot hirdetett meg, anélkül, hogy elő-

zetesen tanácskozott volna a petach-tikvai munkástanáccsal. Emiatt a Hisztadrut „vad” sztrájknak minősítette a részleges sztrájkot.

A gyár vezetősége különben közölte a petach-tikvai munkástanáccsal, hogy a munkások felelőtlen magatartása arra kényszeríti a gyár vezetőséget, hogy több munkást bocsásson el, sőt azzal a gondolattal is foglalkoznak, hogy a gyárat véglegesen bezárja.

Haifa legszebben berendezett automatikus mosodája

45 perc alatt kétszer kimossa fehérneműjét! — Jöjjön és győződjön meg!

BENDIX „AUTOMAT”, Haifa, Geula 30.

Kielégítően alakul a diplomáciai viszony Izrael és Törökország között

Seyfulla Esimt rövidesen Törökország izraeli követévé léptetik elő. — A két ország kereskedelmi forgalma kedvezőtlen Izrael számára

Ankarai jelentések szerint Seyfulla Esim török diplomáciai megbízottat rövidesen követi rangra emelik. Ez annak a jele, hogy a két állam közötti viszony továbbra is kielégítő módon alakul és úgy látszik, Ankarában igen mély hatást tett a zsidó állam stabilitása és a békére irányuló erőfeszítése. Ezzel szemben — írja a Háarec politikai munkatársa — izraeli körökben mélyen sajnálják, hogy még nem sikerült megfelelő kereskedelmi kapcsolatokat teremteni a két ország között. Izrael igen jelentős összegekért vásárol Törökországtól (1949

első tíz hónapjában mintegy két és fél millió fontért), Törökország azonban formán semmit sem vesz Izraeltól, amelynek árait túlmagasnak találja.

Az első egyezmény, amelyet Izrael köt Törökországgal, repülésügyi megállapodás lesz, amelynek értelmében mindkét ország leszállási jogot biztosított egymás számára. Mint már megírtuk, a jövő szerdán indul el az El-Al társaság első repülőgépe Ankarába és előrelátható, hogy a török légijáratok is rövidesen megkezdik a forgalmat Izrael felé.

amelyekről bebizonyosodik, hogy az olé saját céljaira szükségesek, illetve annak az üzemenek a megteremtéséhez, amit az olék egzisztenciája megalapítása céljából akar felállítani.

A LUDDI Hitachdut Oléj Hungária

Purimbálja

meglepetésekkel, elsőrangú zenekarral, f. hó 4-én, szombaton este 8 óra kor a Caffe Espresso-ban, Rechov Gimel 1 (Irijával szemben) lesz. — Meghívók Beran főtittkárnaí és Böhm J o n a bórkereskedésben vehetők át.

Magyar óras NAGY VALÁSZTEK ÓRAKBAN ÉS EKSZEREKBEN!

Justitz Dávid

JERUZSALEM, Julians Way 36/31. Óra és ékszer javításokat jótállás mellett vállalom. 3425

RÁDIÓ

6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmézési hírek, 7.15: hanglemek, 8: keleti zene, 10: George Thiel tenorista énekszámái, 10.30: zenei miniatűr, 11: délelőtti hangverseny, — 12: zenekari hangverseny, — 12.30: jazz-muzsika a kórházak és idültötelepek műsorában, — 13: a Kol Jiszráél katonai dalműsora Jozsef Pollak közreműködésével, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, — 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, — 16.30: táncelemezek, 17: operett-részletek, 17.30: a Kol Jerusolajim sakkrovata és Chana Grill zongorajátéka, 17.30: Eszter Skolnik (mezzoszoprán) hangversenye a Kol Jiszráélben, 18: hírek, 18.30: Stibelius, Saint-Saens és Ravel-zene a Kol Jerusolajimban, — 18.30: a Kol Jiszráél fuvolazenekarának ifjúsági műsora, — 19.45: Tenách-részletek (Jechezkel 13—14), 20: a Kol Jiszráél katonaműsora, 20.30: hírek, 21: Hajdu Lotte (szoprán) hangversenye Felix Fröhlich (hegedű), Rafael Kagan (cselló) és Avner Aharon (zongora) közreműködésével, 21.45: szabad vita „Keresztények, zsidók és Izrael állama” címen, R. Lindsay, Irish lelkész és Hugo Bergmann részvételével, 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: táncelemezek, 23: hírosszefoglalás, 23.05: táncelemezek.

Az első személyszállító repülőgépen Luddtól Ejlátig

Fantasztikus lehetőségek és feladatok várnak a zsidó államra a Negevben és a Vörös-tenger környékén. Ejlát elfoglalásának első évfordulója.

Az ut addig fog tartani, mint egy autóbuzsztatás a központi autóbuzsztatástól a tel-avivi Elkötig, — ezzel a biztattással fogadt bennünket az El-Al társaság „Ejlát” repülőgépének angolos hűbérrel bérelt ellenőre. A kétmotoros gép biztonságosan állott a repülőter kifutóján, ahol még néhány tucat különböző nemzetiségű repülőgép sorakozott. Egy órnagy névsorolvasást tart magy csoport katoná között. Majdnem valamennyien tiszték. Ezek azok a katonák, akik pontosan most egy éve néhány napos kimerítő mars után végigvonultak a Negev 250 kilométeres útvonalán és elfoglalták Ejlátot. Az El-Alnak még néhány vendége, miniszteri főtisztviselő, Tel-Aviv város megbízásából Cvj Lubjani-ker és néhány újságíró foglalta el a kétmotoros Dakota 22 ülőhelyét.

A végtelen sivatag fölött

Csak akkor értjük meg igazán, milyen fantasztikus feladatok állnak kis államunk előtt, amikor a repülőgép maga mögött hagyja a tengerparti zóna zöldel és élettel duzzadó mezőit és városait. Sárga futóhomok világa uralkodik a Negev északi sarkán. Mely és vad vízmosásokon zöldelő életnek nyomai, hogy aztán újra a végtelen sivatag unalma váltás fel, félelmetesen és egyhangúan. Beér-Sévát látjuk, mint kis szőnyegmozaikot a végtelenbe nyuló semmiben. A Holt-tenger mély üregéből fehér ködök szállnak és teszik kissé változatosabbá a látványt.

Azután füstösszürke sziklasivatagban folytatódik a negevi földkolosszus, a zsidó állam területének több, mint a fele. Az ember bátoritanul kérdezi önmagától, hol akadnak olyan merészek, akik a homokköregetekben majd termékeny életet fognak varázsolni?

Közvetlenül Ejlát előtt sem változik a kép. Csak amikor már feltűnik alattunk a Vörös-tenger északi csücske, az Akabából, látjuk, az életnek kis megmozdulását. Két-három barakk épül, amott egy katonai tábor képe és az Akabából kis halászcsoznak.

Séta a Vörös-tenger partján

Az öböl úgy nyúlik el, mint szabályos téglalap, az ország határát is képező, két komor hegyléc között. A parttól 16 kilométernyire északra újabb hegyléc zárja le ezt a kis katalant, amelyen Izráel új tengerpartjának neveznek. Kalauzunk, Uri, a Negev-Hatóság megbízottja, aki leszállásunk után végigvezet bennünket a kis öböl látványán, elmagyarázza, hogy ez az egész zsidó tengerpart 11 kilométer széles. Balra tőlünk Akaba apró házal fénylenek a napfényben, előtte a már egy éve ott horgonyzó kis angol cirkálóval, amely nyilván azt akarja megakadályozni, hogy Izráel valahogyan meg ne teremtesse világhatalmi pozícióját.

Uri azzal visagyal, hogy az öböl transzjordán szakasza is csak 16 kilométer, mert utána mindjárt Szaudia következik, míg tőlünk nyugatra Egyiptom tartja a kezében az öböl egészen a Suez-csatorna kijáratáig. Nem túlságosan biztató a kép, amelyet az ember Ejlát biztonsági helyzetéről alkot magának. Hiszen tudja ezt mindenki, aki tanult valamit Palesztina földrajzából, a helyszínen azonban a realitás sokkal szuggesztívebben hat.

Harc a földdel és a vízzel

Mi történt az egy év alatt, amióta hadseregünk az öbölnek ezt a szakaszát kezében tartja? Mindent, ami azóta történt, a hadsereg utászosztaga végezte. Polgári adminisztráció, kormányhivatal és országfelelősséget végrehajtó hatóság még nem dolgozott Ejlátban. Ez a folyamat csak most kezdődik el. De addig is sok mindent tettek. Például a repülőter, ahol leszálltunk, egészen új alkotás. A háború alatt közvetlenül az öböl mentén szanalak egy földterület repülőter számára. Ez azonban alkalmatlanul bizonyult. A föld sötétalma, a téli hónapok pár milliméteres esője is elegendő, hogy sűppedőssé és bizonytalanná váljék. Új repülőteret kellett építeni. Heiteken keresztül vizsgálatták a talajt, míg megtalálták az alkalmas helyet a délnegevi hegylécok utolsó nyulványainak tövében, alig egy kilométerre a régi repülőteről.

A sötétalma föld problémája összes mezőgazdasági intézeteinket foglalkoztatta. Végül mégis megkezdtek a kísérletezéseket. Néhány hónappal ezelőtt a domboldalon 30 dunám területen beültették az első kísérleti falkolát. Meg akarják tudni, milyen gyümölcsfa és milyen más fajfajta terem meg ebben a sós talajban, amelyet öntözéssel egyelőre még nem lehet megtermé-kenyíteni.

Édesvíz találtak egy oázisban

A víz, amely gyönyörű kék gyűrűben hullámszik előttünk, szintén kísérletezések tárgya. A part mentén kázanákat állítottak

fel és abba szivattyúzták a Vörös-tenger vizét. A kis éjláti helyőrség az első hónapokban tengerből párolt vizet fogyasztott. Aztán vagy 16 helyen kezdtek el furni vizet után. Keserves küzdelem a természet makacs ellenállásával. Egymásután tört elő a víz a furások nyomán, azonban a só sok négyzetkilométeren fűszerezte meg a földalatti vízereket. Mindenütt sós víz tört ki a földből. Ejláttól 16 kilométerre végre egy oázison jótízű kútra bukkantak. Innen hozták most Ejlátba a vizet tankautókon. Megkezdtek a vízvezetékcsövek lerakását, hogy majd ide pumpálják a vizet a kútból, amely óránként 50—60 köbméter vizet termel. Nemcsak az éjláti szükségleteket fedezi ez a mennyiség, de arra is jó, hogy a kút mellett falut telepítsenek le. A küzdelem a természettel pedig tovább fog folytatni és majd újabb és újabb édesvizet tárnak fel a Negev elhanyagolt talajából.

A híres „Araba-hadművelet”

Ut sem volt még, amikor az első zsidó csapatok bevonultak ide; a vályogból épített kunyhótáborba, amelynek neve Umm Rás-Rás. Ennek a névnek azonban csak az első szótagjában egyeznek meg a jelenlevő filológusok. Mondják Umm Res-Resnek, Umm Umm Rás-Rásnak, vagy Umm Rus-Rásnak is. Kiderült, hogy mind a négy változat egyformán helyes, különböző arab tájszólások szerint. Fekete ut szalad most a tábor előtt, amelyet a környéki hegyek köztébe építettek.

Dávid — ezek a katonák nem akarják megmondani családij nevüket — az „Araba” hadművelet parancsnoka volt. Dávid a hadsereg utászosztagának egyik mérnöke, aki katonákkal és száz feketemunkással megépített egy 150 kilométeres utat Ejláttól a Negev belsejébe és ezzel összekötötte Ejlátot egy Beér Séva felé vezető mezél uttal.

Ezt az utat is Ejlát körüli hegyekben a legkezdetlegesebb eszközökkel kikapart kőzetekből hengerelték össze masszív fekete országúttá. Sajnos, ezt az utat még mindig nem lehet zavartalanul, komoly gazdasági szállításokra felhasználni. De, hogy Beér Sévát összekössék Ejláttal, 250 kilométeres utat kell építeni. A terv készen áll, megvalósítása viszont fantasztikus összegeket igényel. „Ehhez azonban nemcsak pénz kell, hanem a mi ifjúságunk telkesedése is” — mondja valaki. Majd jönnek a chalucok, falvakat fognak építeni az ut mentén és aztán aszfalttal fognak beborítani.

A valóság és jövő tervek

Addig is, mit építenek Ejlátban? A repülőter mellé most húzták fel az első barakkot, ez lesz az El-Al állomása. Egy kis dombon két nagy barakk áll közvetlenül

befejezés előtt, ezek lesznek Ejlát első kormányhivatalának helyiségei. Most fognak hozzákezdeni ahhoz, hogy a soknevű vályogárbort festői üdülőhelyé változtassák át. Eredeti gondolat. A vályogviskókba francia ablakokat vágnak, szépen, modernül berendezik, terraszokkal látják el és mikor a vízvezeték is elkészül, megnyitják a turisták számára az első éjláti vendégházakat. A klíma nyáron elviselhetetlen európai, vagy amerikai turista számára, de 16 kilométerre innen, a 800 méter magas hegyeken már friss hegyilevegőt szívhatsz a turista és a Negev-Hatóság a hegyekre is üdülőtelepeket akar építeni.

Aztán a tervek sokaságát halljuk kikötőről, amely majd épülni fog és új halászlátikísérletekről, amelyekkel legyőzik majd az Akabából-öbölben felmerült ezernyi akadályát a megszokott tengeri halászlátikísérleteknek.

Szerény ünnepség a hadítás évfordulóján

Közben repülőgép repülőgép után érkeztek három kétmotoros gép és néhány kis katonai és gyakorló repülőgép sorakozik egymás mellett a repülőteren, amikor déli 12 órakor, kis katonai ünnepségek megjel-keznek Ejlát elfoglalásáról. Szerény az ünnepség, a kormány egyik tagja sem tudott megjelenni rajta a keddi rendkívüli minisztertanács miatt. Amikor bevonult az első osztag Umm Rás-Rásba, az arab légio

már megiegett. A zsidó ifjúnak nem volt zászló. Négy napos fárasztó tura után mégis ünnepséget akartak rendezni. Fel akarták huzni a rendőrségi épületre a kék-fehér zászlót. Valahonnan előkerült egy fehér rongy és majdnem minden fiúnál tőlőtől is akadt. Egy konzervbádogba öntötték a tintát és azzal mázoltak lobogót a fehér rongyra. (Most hatalmas selyem lobogó szállad fel a zászlórudra, egy fiatal órnagy parancsszavára.) Aztán repülőgépen szállították a csapaterősítéseket és az emvialót a kis előrs számára.

A katonák U-alaku oszlopban fejlődnek fel. Jigál Jádjn tábornok napiparancsát is felolvassák nekik, amelyben megállapítja, hogy a Hagana első hősel által a Tel-Cháiban elvetett mag Ejlátban csírázott ki. Egy napra esett Trumpeldor hősi halálának és Ejlát elfoglalásának évfordulója. Jicchák Csizik, a Negev-Hatóság elnöke üdvözölte az egybegyűlteket a kormány nevében és a nagy chaluc feladatokról beszélt, amelyeket Ejlátban meg kell valósítani. Nachum Ziv-Av a Hagana régi tagjának nevében tartott beszédet és ezzel a kis ünnepség végét is ért.

A régi és új házigazda

Visszafelé egy svéd repülőársaság által kölcsönzött elegáns gépen tettük meg az utat. Megtudtuk, hogy a pilóta angol, a világháborúban a Közelkeleten teljesített szolgálatot. A volt házigazda most zsidókat szállít Ejláttól Luddra, alapítja meg egy sovinszta utifársunk dagadó önérzettel.

Ha azonban az ember éppen visszatérőben van Ejláttól, meg kell állapítania, hogy könnyebb volt az angolnak házigazdának lennie, mint a zsidónak, akik zöldelővé akarják tenni, amit az angolok egy emberöltőn át meghagytak pusztának.

Barzilay István

MAGYAROK JERUZALEMI TALÁLKOZÓHELYE TELEFON: 2890
Magyar konyha

Nyitva egész nap
Este, zene, tánc

A SEMADAR
MAGYAR KLUBBAN
JERUZALEM, PRINCESS MARY 2.

Az összes pesti újságokat olvashatja
Sakk, dominó.
Vezető: **MAY LÁSZLÓ**

Az új angol kormánynak csak felelőssége lesz, de hatalom nélkül

Attlee megbeszélést tartott az új miniszterekkel

London. (AFP). Attlee angol miniszterelnök kedden fogadta az új kormány tagjait, így Morrison helyettes miniszterelnököt, Bevan egészségügyi minisztert, Arthur Henderson repülésügyi minisztert, Palling postaügyi minisztert, Key közmunkaügyi minisztert, Strachey közellátásügyi minisztert és Gaitskell üzemenyagellátási minisztert. Attlee ezenkívül még több politikust fogadott, többek között Richard Stokest, a ne-

ves katolikus nagyiparost, akit a hírek szerint miniszterelnökségi államtitkárnak óhajtnak kinevezni. Stokes németbarát politikusi hírében áll.

Az angol konzervatív párt körében úgy értesültek, hogy Churchill a vezérkarjával való tanácskozási után a következő választásoknak minél távolabbi időpontra való elhalasztását határozta el. Szerinte ugyanis taktikailag indokoltnak látszik, hogy a munkáspárt jelentéktelen többségével nem fogja tudni a kormányzás teendőit ellátni. Konzervatív körök arra számítanak, hogy a hosszú ideig „felelősséggel, de hatalom nélkül” kormányzó munkáspárt el fogja veszíteni a talajt a lába alól és a türelmetlenül vált helyzetben lefolytatott választások során a konzervatív párt nagy szavazattöbbséggel fog győzni.

A munkáspárt keretein belül bizonyos el- lentétek jelei mutatkoznak. Bevan egészségügyi miniszter, a párt balszárnyának vezetője, az új választásoknak mielő közelebbi időpontra való kitűzését követeli Herbert Morrison helyettes miniszterelnök felhívta pártjának figyelmét a konzervatív taktikára és szintén annak a nézetének adott kifejezést, hogy az idő a konzervatív pártnak kedvez. Attlee miniszterelnök viszont, mint ismeretes, kitart amellett, hogy a munkáskormány tovább folytassa tevékenységét, bár pártjának csak hét szótöbbsége van a parlamentben az ellenzékkel szemben és a gyakorlat szerint a kormánypártnak legalább 50 mandátumos többségre van szüksége. Politikai körök arra számítanak, hogy Attlee enyhíteni fogja a munkáspárt államaitó programját. Komoly gondot okoz a munkáspártnak a rögzített béreknek további fenntartása is, mert ezt a közel 4 milliós taglétszámú szakszervezetek is ellenzik.

Fontos értesítés Március 1-től a **CARMEL PICCADILLY**
PURIMRA! bár és étteremben, HAIFA, MT. CARMEL. Tel.: 6277
kimagasló kíséző műsor keretében először Izráelben fellép
a „**DZSUNGEL EMBERE**” hollywoodi szám.
Az új igazgatóság kitűnő zene és előzőeken kívül a legjobb italokról és jóízű, magyaros ételekről gondoskodik.
Szombatonként ötórás tánc, tea, teljes műsorral.

Giselle Haifa modern és elegáns
NŐIFODRASZ, KOZMETIKAI ES PEDIKÜR SZALONJA
Speciális hajfestés, tartós hullám, manikűr,
legmodernebb kozmetikai kezeelés Herzl 61.

A magyar emigránsok amerikai szervezete az antiszemita és nyilasok ellen

Külön igazolási eljárásnak vetik alá az Egyesült Államokba készülő magyarokat az amerikai hatóságok

A Magyar Nemzeti Bizottmány, a magyar emigránsok szervezete, hivatalos közleményt juttatott el a külföldi lapokhoz, amelyben élesen állástfoglal egyes magyar emigránskörökben még most is divatos antiszemita és nyilas tevékenység ellen. A közlemény így szól:

„A Magyar Nemzeti Bizottmány célja harcolni a totális diktatúrák ellen, hogy a magyar népet a felszabadulás után a tiszta demokrácia útjára vezesse.

Ezért kötelességének tartja, hogy a magyar nemzet teljes elnémitása idején is felemelje szavát minden faji és felekezeti megkülönböztetés ellen.

A MNB megütközéssel látja, hogy a magyarországi kommunista rendszer kegyetlenkedéseit és visszaéléseit némely külföldi magyar nyelvű újság és tényező által arra használja fel, hogy utólag igaz-

olja a náci totális diktatura embertelen rendszerét, sőt azt újból népszerűsítse. Ezek a törekvések nemcsak Európában, hanem Amerika szabad földjén is felütöttek már a fejüket és súlyosan veszélyeztetik az egész demokratikus világot a magyar nép megbecsülését és jövőjét. Máris előidézték azt, hogy az Amerikába kivándorolni készülő, becsületes magyar menekülteket külön igazolási eljárás alá vonják, ami hátráltatja kivándorlásukat.

A MNB ezután szólítja fel a világ minden részében élő menekült magyarságot, hogy szálljon szembe a megbecsülést veszélyeztető törekvésekkel és óvja meg a mindenképpen nehéz sorsban élő becsületes magyar menekülteket szenvedéseiktől.

(ATI)

HIREK

5710 Adár 12, szerda
1950 március 1

— Közvetlen telefonkapcsolat Franciaországgal. A postaigazgatóság közli, hogy holnaptól kezdve közvetlen rádió-telefontársaság lép életbe Franciaországgal, mindennap, délután 2/4 és 5 óra között. Egy 3-perces beszélgetés ára 3 font 240 mil és minden további egy perc díja 1 font 80 mil. A beszélgetéseket 24 órával megelőzőleg kell megrendelni. Ha a beszélgetés a posta hibáján kívül nem jön létre, 216 mil előjegyzési díjat kell fizetni.

— Anglia nem csökkenti budapesti követségének a létszámát. Londonból jelentik, hogy az angol kormány visszautasította azt a február 23-án kelt magyar jegyzéket, amelyben a budapesti kormány a magyarországi brit diplomáciai személyzet létszámának csökkentését követelte. Az angol ellenjegyzék kihangsúlyozza, hogy a magyar kormány követelését Sanders vallomására alapították és ezt a vallomást „közismert módszerekkel” kényszerítették ki belőle.

— Elkészült Szíria új alkotmánytervezete. Damaszkuszól jelentik: A szíriai nemzetgyűlés alkotmányozó bizottsága elkészítette az alkotmány 31 pontját. Az első pont kimondja, hogy Szíria arab parlamentáris köztársaság, amelynek szuverenitása megcsorbíthatatlan. Szíria az arab világ egy része. A harmadik pont leszögezi, hogy Szíria államvallása az iszlám, de más elismerett vallásokat is tiszteltben tartanak. A szíriai állampolgárok a törvény előtt egyenlők, tekintet nélkül fajra, vagy felekezetre.

Ujabb 775 olét hoz a Transilvania

Bukarest (STA). — A Transilvania görög 775 oléval fedezetén hétfőn este kifutott a konstancai kikötőből. A ró-

— Emelkedett az izraeli font árfolyama. A pénzügyminiszter néhány nappal ezelőtt rendeletet adott ki, amely megengedi hogy külföldi turisták egyfontos bankjegyekben 25 izraeli fontot hozhassanak magukkal az eddig megengedett 5 font helyett. Ez a hír azonnal emelkedést idézett elő az izraeli font árfolyamában az európai tőzsdéken. Az utóbbi napokban nagy fontvásárlások történtek és ezek következtében az árfolyam 12 ponttal emelkedett.

— Két gyermekparalízis beteg meghalt Ros Haajában. A ros-haajai olétáborban két gyermek halt meg paralízisben. A többi beteg gyermekek állapota nem javult. A hatóságok járványos betegség miatt a tábort lezárták. A tel-avivi körzetben az elmúlt hónap során nyolc hűdéses megbetegedés fordult elő.

Szerpentint és konfettit keresünk megvételre. Ajánlatokat a Hitachdut Oléj Hungária irodájába, L. Menblum 33.

— Dr. Wertheimer (Vladár) Ernő, szülész-nőgyógyász Pozsonyból, Haifán. Gileád 1. sz. alatt rendel. Telefon 41-70. 150 darab tojóstyúk, 9 hónapos eladó. Bővebbet Glieser magkereskedés, Jazur.

A luddi H. O. H. szeretettel hívja meg tagjait a f. hó 4-én, szombaton este 8 órakor a Caffé Esspressóban (Rechov Gimel 1.) megtartandó Purim-bájjára. A bál a város társadalmi eseménye lesz, sok meglepetéssel és hajnalig tartó táncal.

Herzliai és környéki olvasóinkhoz. Herzlia és környékére előfizetéseket házhoz kézbesítéssel, valamint hirdetések az Uj Kelet részére megbízottunk, Vig László herzliai töltőtoll- és írószerkereskedő (Magyar könyvtár) vesz fel.

— **Lezuhant egy repülőgép a Gálliban.** A gállji Kfar Blum kibuc mellett tragikus reulószerencsétlenség történt. Egy repülőgép, amely a gállji falvaknak a földet rovarirtó permelezésében segített, tulságosan mélyre ereszkedett le és a gép farka a földbe ütközött. A repülőgép felborult és amerikai pilótája szörnyethalt.



Hat nap maradt még a Nèpkölcson sorsolásàig

Megkezdődött a nevelésügyi vita a Kneszetben

Kiújultak a panaszok az olétáborokban élő gyermekek iskoláztatása kérdésében

A Kneszet keddi ülésén további egy hónappal meghosszabbították az elhagyott javak felügyeletéről szóló szükségrendelet érvényét, minthogy a benyújtott új törvényjavaslatot nem sikerült még letárgyalni.

Ezután elkezdtek a régenvárt nevelésügyi vitát, amelyet Százár közoktatásügyi miniszter részletes referátuma vezetett be.

A miniszter nem foglalkozott a nevelési konfliktussal, amely kormányválsághoz vezetett,

hanem egész beszédét az ingyenes tan kötelezettségre vonatkozó törvény végrehajtási módjának szentelte. Elmondotta, hogy a törvény értelmében a minisztériumnak április elsején az egész országra kell kiterjesztenie a törvény érvényét, tehát, hogy április elsején már az országban minden gyermek, 5-14 éves korig, ingyenesen és kötelező módon folytassa tanulmányait. A törvény megalósítása elé rendkívüli nehézségeket támasztott a szüntelen tömegállja, amelynek következtében a tanköteles gyermekek száma az állam fennállása óta megkétszereződött. A fejlődés méreteire jellemző, hogy

míg a múlt iskolai évben 86 ezer gyermek járt népiskolákba, ebben az évben az iskolásgyermekek száma 120 ezerre emelkedett.

A kormány mellett ennek a nevelésnek a terheit a közszégi tanácsok is viselik. Százár dicsérettel emlékezett meg Jeruzsálem városi tanácsának erőfeszítéseiről ezen a téren és kiemelte, hogy a főváros 200 ezer fontot szavazott meg ebben az évben nevelési célokra.

Az év folyamán 125 új iskolát létesítettek az új olék által benépesült falvakban.

Nincsenek iskolaépületek és a kormány egymillió 250 ezer font kölcsönt juttatott a municipális hatóságoknak iskolaépületek építésére, vagy régiek tatarozására. A miniszter rámutatott a tanítók rendkívüli hiányára. Az iskolákban kénytelenek voltak szemináriumi növendékeket alkalmazni. A 12 tanítóképző mellett továbbképző kurzusokat is létesítettek.

A tanítóképzőkben kétezer tanítójelölt van, de ez a szám sem elegendő a hatalmasan megszaporodott szükségletek miatt.

Rövidesen megkezdli a működését az arab tanítóképző is, hogy a 15 ezer arab iskolásgyermek nevelését ellássák.

A miniszter a továbbiakban bejelentette, hogy az olétáborok kérdésére nem kíván kitérni, mert ezzel az ügygel most külön bizottság foglalkozik, melynek munkáját nem akarja megnehezíteni.

A törvény szentesítette azt az elvet, hogy minden szülő maga választhassa meg azt az iskolát, amelyben gyermekeit neveltetni akarja.

A közoktatásügyi minisztérium ennek az utasításnak a szellemében cselekszik. Nincsen semmi ok arra, hogy ezt a rendszert, amelyhez foghatóan demokratikus szellemű közoktatás az egész világon nincsen, megváltoztassák.

Rokách (klácionista) elégedetlenségét fejezte ki a miniszter beszéde fellett. Ismertetett eseteket, amikor

az egyes iskolaáramlatok között szegyenletes harc folyik. Az olék által betelepített több faluban terroriztikus eszközökkel kényszerítik a lakos-

ságot, hogy egy bizonyos iskolában irassák gyermekeiket.

Cizling (Mápám) a törvény elégtelen végrehajtásáról panaszkodott.

Pinkász szerint az egységes nevelés csak egységes szellemű országban képzelhető el. A vallásos szülő sohasem adhatja más iskolába gyermekeit, mint vallásos iskolába. Részletesen kitért az olétáborok helyzetére, amelyet szegyenletesnek tart.

Főleg jemeni olék köréből érkező leveleket olvasott fel, amelyben ezek arról panaszkodnak, hogy nem engedik gyermekeiket vallásos szellemben nevelni.

Hárári (progresszív) az egységes iskolák érdekében szólt fel és négy szakaszból álló törvényjavaslatot olvasott fel.

Élelmezési hírek

Fagyasztott hús osztás lesz Tel-Avivban a héten. Az adag fejenként 150 gr. (chet-19-20), turisták és ideiglenesek (táv-gimel és táv-dalet). Szárnyas hús osztás a déli kerületben: a fejadag 250 gram, kilonkénti ára 890 mil (sin-zájin-10). Azok a helységek, amelyek szárnyas hús adagjukat a rechovoti Tnuvav keresztil kapják, de a fenti szelvényre nem kapták meg, azt a sin-zájin-12. sz. szelvény ellenében ugyancsak a Tnuva rechovoti fiókjánál vehetik át.

Ma, szerdán kezdik meg Jeruzsálemben a banánosztást egyéves korig terjedő gyermekek számára, vagyis azoknak, akik álef-kategóriájú szelvény-füzetrel rendelkeznek. A fejadag 500 gr. (sin-chet-15) és kilonkénti ára 250 mil. Az elosztás a város összes kerületeiben folyik. A banánosztással foglalkozó üzletek külön táblával vannak ellátva.

— **Három napig szünetel a jeruzsálemi bejelentőhivatal.** Hivatalosan közlik: Minthogy a jeruzsálemi lakásbejelentőhivatal a Generali palotában levő jelenlegi helyiségéből átköltözik, március 1., 2. és 3-án, illetve szerdán, esütörtökön és pénteken a hivatal zárva van a közönség számára. A jeruzsálemi lakásbejelentőhivatal vasárnap, március 5-én nyílik meg újra új helyiségében a Jaffa-úton levő Aminof ház III. emeletén. (Az előtt a jeruzsálemi hitközség irodái.)

APRÓHIRDETÉSEK

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár
az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetések és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Minden gyártmányú ipari és háztartási frigidárok javítását vállalja: Moskovits hűtőtechnikus, Tel-Aviv, Hayarkon u. 65, földszint 1.

Külföldi mosdó, bidé, WC-osésze, fürdőkályha érkezett. Megtekinthető Gyenes szerelőnél, T.-A., Nachmani 67.

Ékszer, ezüsttárgyat, antikvitást magag áron veszok, esetleg bizományba elfogadok: Poillák Endre, aranyműves Jaffa, Jaffa-Tel-Aviv u. 13.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 20-08

GOMBÓ GELI (Makó) Petach-Tikva	KAIN CVI (Miskolc) Petach-Tikva
------------------------------------------	-------------------------------------------

címek hiányában ezúton hívják meg összes rokonaikat és barátaikat f. hó 5-én, vasárnap délután 3 órakor Petach-Tikván, Jabolinsky 1. szám alatt tartandó esküvőjükre.

Félbeszakadtak az atomtárgyalások Anglia, Amerika és Kanada között

Ma kerül bíróság elé dr. Klaus Fuchs, aki az atomtitkokat kiszolgáltatta az oroszoknak

Washington, (AFP). Az amerikai fővárosban elterjedt hírek szerint Anglia, Kanada és az Egyesült Államok között félbeszakadtak az atomkérdésben folytatott tárgyalások dr. Klaus Fuchs német származású angol atomkutató ismeretes árulása következtében. Amerikai vezető körök megfélelő bizottsági intézkedéseket kívánnak mjelőtt a három állam között létrejött előzetes megegyezés tervét a kongresszus elé terjesztenék.

London, (AFP). Bevin külügyminiszter

kedden délelőtt kihallgatáson fogadta az Egyesült Államok londoni követségének ügyvivőjét. Azt hiszik, hogy az ügyvivő azért kérte ezt a találkozót, mert az angol-amerikai-kanadai atommegbeszélések félbeszakadásáról, valamint a dr. Fuchs ügyében Londonban ma kezdődő perről kívánt Bevinnek tanácskozni. A per íránt érthetően nagy az érdeklődés, miután dr. Fuchs beismerte, hogy már hét év óta atomtitkokat szolgáltatott ki orosz kémügynököknek.

Tűz ütött ki az angol alsóház üléstermében

London (UP). — Kedden tűz ütött ki az angol parlament földalatti szavazó helyiségében és bár a tűzet kilenc perc alatt eloltották, a földalatti helyiség fölélt levő terebben, ahol ma kellett volna az új, angol alsóháznak összeülnie, a falakat és a széksorokat füst és hamu lepte el.

Ez a terem eredetileg a felsőház tanácskozó terme volt, de 1941-ben egy német bomba szétrombolta az alsóház termét és azóta itt folytatták az alsóház

tanácskozásait. A tűzet valószínűleg az egyik hegesztőlámpából kigyúró szikra okozta, amelytől egy terítő tűzet fogott. A tűzet az egyik munkás fedezte fel éppen a déli órákban, amikor az ülésterem rendezetlenségben dolgozó iparosok és a titkárság tisztviselői ebédelni mentek. Az általa leadott riadójelzésre hat tűzoltótestület vonult ki, amely az épületben tartózkodó parlamenti képviselők segítségével elfojtotta a tűzet.

Jövő héten szavaztatják le az olétáborok lakóit a gyermekek iskoláztatása ügyében

Hivatalosan közlik: Az olétáborok nevelésügyi kérdésének kivizsgálására kiküldött bizottság e héten Chederán ülésezett. A bizottság tanukat hallgatott ki az éjn-semeri táborban kitört konfliktus ügyében. A tanuk között szerepel Aldema, az éjn-semeri tábor kultúrreferense és Diszkin rabbi, a pardészchanái tábor megbízottja. Kedden a bizottság a miniszterelnökség hivatalában ülésezett, ahol tanuként Cipora Zahavit és Joszéf Govitsot, a bét-lidi 7-es tábor tanítóit hallgatta ki. Ezután a bizottság a beér-jákovai táborba utazott.

Megbízható helyről származó értesülés szerint a jövő hét elején, vagy közepén népszavazást tartanak a táborokban a nevelési kérdéssel kapcsolatban. A szavazás regisztrálás formájában történik. Minden szülőnek közölnie kell, milyen iskolai irányzatot kíván gyermeke számára. A Hisztadrutot a munkásirányzatu iskolatípus fogja képviselni, míg azok részére, akik a munkásirányzatu iskolán kívül még vallásos nevelést kívánnak, — a Hisztadrut munkásirányzatu vallásos iskolákat fog nyitni.